



DENÍK N

[Knižní crowdfunding](#)[Česko](#)[Svět](#)[Ekonomika](#)[Komentáře](#)[Studio N](#)[E-shop](#)[Další ▾](#)

30. dubna 2021 17:43 [Cesty vakcín](#) [Koronavirus](#) [Očkování](#)

Očkovací centra se zaplatí, jen když dorazí dost vakcín. Na denní podporu od pojišťovny většina nedosáhne



PROKOP VODRÁŽKA



Očkování. Foto: Gabriel Kuchta, Deník N

V Česku už půl roku probíhá největší očkovací akce v historii. S tou jsou kromě

jiného spojená také poměrně zajímavá finanční ohodnocení. Zdravotní pojišťovny mají vyplácet podporu očkovacím centrům za den provozu. Například v Pardubickém kraji už ale počítají s tím, že na ni většina center nedosáhne.

V Česku se v posledních týdnech v souvislosti s očkováním populace mluví také o financích. Kolik vlastně dostávají očkovací centra a praktičtí lékaři za podávání vakcín a jak moc je to motivuje?

Očkování proti covidu je placeno tzv. kombinovaným modelem úhrady, dělí se tedy na dvě části. První částí platby je fixní sazba 267,52 Kč za každé vykonané očkování. Ať už se jedná o praktika či očkovací centrum, za každou podanou dávku vakcíny získá od zdravotní pojišťovny zpětně proplacenou zmíněnou částku.

Očkovací centra kromě toho dostávají od pojišťovny denní paušální sazbu za to, že jsou vůbec otevřena. Ta se různí podle velikosti očkovacího centra a otevíracích hodin. Místa jsou rozdělena do tří kategorií: na velkokapacitní očkovací centra a pak očkovací centra prvního a druhého typu. Denní sazby jsou dvanáct, šest nebo čtyři tisíce korun. Tyto paušální platby centrům si pak mezi sebou dělí pojišťovny podle speciálního koeficientu: každá zaplatí takový podíl, jaký mají podíl pojištěnců v daném okrese.

Aby centrum mohlo od pojišťovny dostat proplacené náklady na provoz, musí splnit dvě podmínky. Zaprvé musí zaručit určitou otevírací dobu. Pro velkokapacitní očkovací centrum a centrum prvního řádu to znamená mít otevřeno sedm dní v týdnu a 12 hodin denně. Pro menší očkovací centrum pak pět dní v týdnu, osm hodin denně.

3. Paušální denní úhrada očkovacích míst – vakcinačních center – smluvní poskytovatelé zdravotních služeb

- paušální denní platba za provoz **velkokapacitního očkovacího místa** – vakcinačního centra I. typu (odb. 961) **ve výši 12 000,- Kč** násobená koeficientem počtu pojištěnců VZP ČR v daném okrese za podmínky:
 - dodržení minimální provozní doby: **12 hodin denně, 7 dní v týdnu**
 - **provedení minimálního počtu 90 tisíc výkonů očkování** krát koeficient počtu pojištěnců v daném okrese (viz příloha č. 1 tohoto organizačního opatření) za období od 22. 12. 2020 do 30. 6. 2021
- paušální denní platba za provoz **očkovacího místa** – vakcinačního centra I. typu (odb. 961) **ve výši 6 000,- Kč** násobená koeficientem počtu pojištěnců VZP ČR v daném okrese za podmínky:
 - dodržení minimální provozní doby: **12 hodin denně, 7 dní v týdnu**
 - **provedení minimálního počtu 45 tisíc výkonů očkování** krát koeficient počtu pojištěnců v daném okrese (viz příloha č. 1 tohoto organizačního opatření) za období od 22. 12. 2020 do 30. 6. 2021
- paušální denní platba za provoz **očkovacího místa** – vakcinačního centra II. typu (odb. 962) **ve výši 4 000,- Kč** násobená koeficientem počtu pojištěnců VZP ČR v daném okrese za podmínky:
 - dodržení minimální provozní doby: **8 hodin denně, 5 dní v týdnu**
 - **provedení minimálního počtu 30 tisíc výkonů očkování** krát koeficient počtu pojištěnců v daném okrese (viz příloha č. 1 tohoto organizačního opatření) za období od 22. 12. 2020 do 30. 6. 2021

Podmínky výplaty očkování. Foto: Repro foto VZP

Zatímco tento bod dokáže řada míst splnit, druhá podmínka je daleko náročnější. Každé centrum musí do konce června na základě dohody uzavřené mezi státem a pojišťovnami vyočkovat podle své kategorie určitý počet vakcín. Pro velkokapacitní očkovací centrum je to 90 tisíc očkování, pro centrum prvního typu 45 tisíc vakcín a pro malé centrum 30 tisíc. Nerozlišuje se přitom, kde se očkovací místo nachází a jaká je tam hustota osídlení. Očkovací místo v odlehlejší části Vysočiny musí splnit stejné podmínky jako to v centru Prahy.

Zvládne to pouze jedno místo, zní z Pardubic

Například v Pardubickém kraji, na který se Deník N ve své analýze zaměřil, už nyní vědí, že splnit požadovaný počet proočkování je téměř nemožné. „Jsou to parametry, které splníme možná jen v Pardubické nemocnici,“ vysvětluje Michaela Matoušková (STAN), náměstkyně Pardubického kraje pro zdravotnictví.

Většina očkovacích míst tedy žije jen z plateb za samotné očkování. Kolik dostávají?

Od začátku bylo v Pardubickém kraji vykázáno celkem 136 tisíc využitých vakcín. 114 tisíc z nich proočkovala očkovací centra, za což jim od pojišťoven náleží více než třicet milionů

korun.

Vůbec nejvíce jich bylo proočkováno Pardubickou nemocnicí, která otevřela očkovací místo na krajském úřadě v sále Jana Kašpara. Ten je zatím 101 dní v provozu, bylo zde proočkováno 27 tisíc vakcín. Celkově by od pojišťoven měla Pardubická nemocnice dostat necelých osm milionů korun, 92 procent z toho jsou platby za jednotlivá očkování.

Očkovací sál Pardubického kraje

Očekávaná paušální platba: 606 000 Kč

Platba za očkování: 7 312 926 Kč

Přepočet na den fungování k dnešnímu dni: 78 405 Kč

Očkovací centrum prvního řádu má fungovat 7 dní v týdnu

Jak vysvětluje Matoušková, vybudování centra v Pardubicích bylo nejnákladnější – v řádech statisíců korun. Podle ní by se po započtení personálních výdajů měly náklady vrátit. „Tam by se nám finanční prostředky měly vrátit, protože [toto centrum] nejspíše splní podmínky a bude zde dostatek vakcín,“ dodává Matoušková.

Jinde však není situace ani zdaleka taková jako v Pardubicích. Například v očkovacím centru v Jevíčku od jeho spuštění naočkovali 2550 lidí, což vychází na 682 tisíc korun. V provozu je přitom už měsíc a půl, za den fungování tak dostanou v přepočtu 21 tisíc korun.

„Když se na očkovacím centru vydělá za den 23 tisíc, je to, jako když plivne do Stromovky. To není ani plat jedné sestry a pracuje tam pět lidí,“ říká ředitelka ústavu Lenka Smékalová.

Odborný léčebný ústav Jevíčko

Očekávaná paušální platba: 0 Kč

Platba za očkování: 682 176 Kč

Přepočet na den fungování k dnešnímu dni: 21 318 Kč

Očkovací centrum druhého řádu má fungovat pět dní v týdnu.

V Pardubickém kraji je v současnosti třináct očkovacích míst, dvanáct z nich jsou příspěvkové organizace zřízené krajem. Jediným ryze soukromým střediskem je očkovací centrum, které si otevřel na rodinnou firmu praktický lékař Radoslav Svoboda v Seči u Chrudimi.

Jak vysvětluje ředitel rodinné firmy Vladimír Zbytek, rozhodně se z jejich strany nejedná o příliš výdělečnou činnost. „Je s tím spojená šílená administrativa. Nejde ani o to očkování, ale především o to, že musíme používat asi čtyři různé systémy, kam informace zadáváme. A to jsme zatím do toho provozu nezapočítali. Určitě budeme v plusu, ale zlatý důl to není,“ vysvětluje pro Deník N.

MUDr. Radoslav Svoboda, s. r. o.

Očekávaná paušální platba: 0 Kč

Platba za očkování: 1 303 357 Kč

Přepočet za den fungování k dnešnímu dni: 28 333 Kč

Očkovací centrum druhého řádu má fungovat pět dní v týdnu. Část vakcín navíc nebyla vyočkována v očkovacím centru, ale v domovech důchodců

Zatím má centrum nárok na celkem 1,3 milionu korun. Prvotní náklady podle něj nebyly vysoké. Jelikož nesplňují podmínky paušální platby, očkování si sami rozvrhli i na víkend. V přepočtu na den se podle něj pro ordinaci nejedná o žádnou mimořádnou částku. Navíc zhruba dva tisíce dávek z výše uvedeného bylo naočkováno v sedmi domovech důchodců.

„Řekněme, že jsou výrazně finančně zajímavější třeba antigenní stěry. Je s tím spojena menší administrativní zátěž. Jde toho udělat časově víc, nepotřebujete k tomu lékaře. Kdybych řekl, že chci ze všeho vytrískat co nejvíc, přestal bych dělat očkování a zaměřil se na antigenní testy,“ dodává.

Právě finance jsou přitom zmiňovány jako hlavní důvod, proč se vakcíny nedostávají k praktickým lékařům. Ti dlouhodobě kritizují, že se do ordinací nedostane vakcína Comirnaty. Ta má totiž v současnosti jako jediná pravidelné dodávky.

Očkování se otevírá už i padesátníkům. Na termín ale čeká skoro 200 tisíc seniorů, kteří vsadili na praktiky

[Přečtěte si také](#)

Praktici, stejně jako očkovací centra, dostávají peníze za vyočkovanou vakcínu. Většina z těch v Pardubickém kraji však zatím dostala jednu či dvě stovky vakcín.

„V počtech, které dělám, se nedá říct, že by to byl byznys. Byznys je to pro velká očkovací centra. O tom to je,“ [říká například praktická lékařka Milena Mejzlíková](#). Praktici opakovaně upozorňují, že se kraje snaží směřovat vakcíny do svých vlastních center právě kvůli financím.

Jak popisuje předseda Svazu praktických lékařů Petr Šonka, konkrétní důkazy nemají. „Neumím to na ničem doložit. Když rozjedete byznys, který je závislý na přísunu zdrojů, a máte nějakou šanci to ovlivnit, budete se to snažit ovlivnit. Když o tom rozhoduje vever kraje, je logické, že první místo, kam bude mít snahu vakcínu dostat, bude do svých vlastních zařízení,“ říká.

I pro praktiky zajímavé

Například Radiožurnál [upozornil](#), že v Ústeckém kraji hrají v přerozdělování roli také osobní a byznysové vztahy. Třeba centrum v Kadani, které dostalo mimořádnou dodávku čtyři tisíce vakcín. Důvod? Politické vazby.

Praktici si opakovaně stěžují, že se musí spokojit pouze s vakcínami od firem AstraZenec Moderna a nově Johnson & Johnson. A říkají, že důvodem je právě finanční faktor. Jak ale Deník N už dříve popsal, důvodem je především logistika – a to nejen kvůli chlazení, ale především kvůli obrovskému množství dávek v balení.

Volný cyklus článků „Cesty vakcín“ vzniká za podpory Nadačního fondu nezávislé žurnalistiky.

„Logisticky je daleko jednodušší přesunout lékaře do toho očkovacího místa, kde může pomoci očkovat, než vozit očkovací látku za ním,“ [okomentovaly už dříve Deníku N](#) dva zdroje seznámené s principem rozdělování vakcín. Podle Šonky je však především důležité přemýšlet dlouhodobě. Až pomine první očkovací kolo, nebude podle něj mít smysl udržovat funkční stovky očkovacích center v zemi.

„Nebudu tvrdit, že ty peníze, které tam jsou, nás nezajímají a jsou nám lhostejné. Naší motivací je, že ten systém má mít nějakou strukturu a vedle pediatrů jsme jediná odbornost, která umí očkovat. Že jsou za to peníze? Ano, jsou, ale není to nic zásadního,“ dodává.

Zůstaňte v obraze a sledujte [nejčerstvější informace kolem koronaviru](#) na jednom místě.

Pokud máte připomínku nebo jste našli chybu, napište na editori@denikn.cz
